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1. Fér att bestimma en skattning av befolkningen 1 nov 2007 gjordes ett

obundet slumpmiissigt urval utan aterliggning av 10 kommuner bland
rikets 290 kommuner. Man tog reda pa den definitiva befolkningen vid
denna tidpunkt i dessa kommuner och éven befolkningen ett ar tidigare.
Totalt i landet uppgick befolkningen 1 nov 2006 till 9 108 000 personer.
Foljande resultat erholls, avrundade tal:

Kommun 1 nov 2006 1 nov 2007
Lidingd 42 300 42 700
Svedala 19 000 19 100
Helsingborg 123 200 124 800
Eslov 30 400 30 700
Gullspang 5 500 5 400
Kil 11 800 11 700
Smedjebacken 10 700 10 700
Sandviken 36 700 36 800
Ange 10 600 10 500
Vindeln 5 700 5 700

Killa: SCB:s befolkningsstatistik.

a) Skatta den totala befolkningen i riket 1 november 2007 med hjilp
av en kvotskattning. (7 p)

b) Redogdr for nir en kvotskattning kan vara att féredra framfér en
vanlig medelvirdesskattning. (3 p)

. Fér att undersdka har stor andel av svenska folket som har ett intresse

for statistik 6nskar man skicka enkiiter till ett antal personer fran ett
obundet slumpméssigt urval. Hur manga personer maste man minst
villja for att felmarginalen pa ett 95%-igt konfidensintervall for den
sokta andelen i populationen hogst ska vara 5%? (10 p)

. En riksdagsman hade hort talas om problemet med bluffakturor. Ef-

tersom han hade erhallit anslag fér att kunna stka kunskap pa egen
hand foreslog han for sin assistent att de skulle gora egen stickprovs-
undersdkning. Var det som Svenskt Niringsliv pastar verkligen sant?
Assistenten funderade en stund och sade att vi méaste nog skilja pa
stora och smi foretag eftersom smi foretag far antagligen manga fler

)



bluffakturor &n stora. De stora har antagligen personal som kan At-
girda problemet. Populationen stratifierades i tre strata for att kunna
redovisa dessa grupper separat. Ur foretagsregistret togs OSU ur varje
strata, totalt intervjuades n = 300 foretag. Lat x; beteckna fakturabe-
loppet for den vérsta bluffaktura de erhallit. Féljande resultat erhélls
da:

Stratum N; T T 5;

Sma foretag 23000 200 18695 3029
Mellanstora foretag 3000 50 23051 4782
Stora foretag 1000 50 34592 9453

Beriikna ett 95%-igt konfidensintervall for det genomsnittliga faktura-
beloppet. (10 p)

. En population innehéller N = 5 element

2,56,34,10,27

Ur denna population skall man gora ett obundet slumpmassigt urval
(OSU) om n = 2 element.
a) Hur ménga olika sddana urval kan man dra? (2 p)

b) Berékna samplingfordelningen fér den stokastiska variabeln estima-
torn 7, d v s totalen. (8 p)

. Din chef har givit dig i uppdrag att uppskatta kostnaderna for datakon-

sulter som din arbetsgivare maste inhandla. Ni har nimligen hittat ett
gammalt magnetband som har anvints som extern harddisk fér linge
sedan. Chefen vill att du ska ta reda pa hur ménga filer av de som mag-
netbandet innehaller som experter miste hjiilpa er att lagra i ett nytt
format. Magnetbandet innehaller 3000 filer och du gor ett urval om
400, bland dem visade sig 70 filer vara omdjliga att dppna. Berikna ett
95%-igt konfidensintervall fr det totala antalet filer som ir oméjliga
att oppna. (10 p)



P

e

S

Formelsamling undersékningsmetodik

n

Xx= Li= ¥ ?=NX
n
Guﬂ x!)z
Sz - 2?=1(x[ - 'i')l - 2?“1x‘z - _‘_]11— = n2?=1xlz - (E’(‘ﬂlxl)z
n—1 n-1 n(n—1)
Berdkning av stickprovsstorlek:
> Ng?
“D:3N-1)+0?
Stratifierat urval:

L L
_ _ N,
Ko = Z WX, V(&)= Z Wiv(R)  dar w=of
fml

i=1
Optimal allokering:
m=n Niay
e T
Zja1 Moy
Skattning av medelviirde samt proportion per element:
= E‘(lr.l Tg . T - E?:I. ay a
KXkvoe = Ty Xy =N M Povor = Som Pyyg=N M
Punktskattning Varians  Variansskattning Varians Variansskattning
asu ma m.a. wd, wd
— a? s? g* (N—-n s? n
X 0 4 = B ()
a? 5% o*(N—-n 52 n
2, 2, 2. 2. (1 =——
E N n & n N n (N - 1) N n (1 N
P(1-P) p(1 —p) P(L-P)(N-n p(1-p) n
P n n—-1 n (N—l) n-1 (l-ﬁ
- P(1—-P) (1-pm P1l-PY/N-=n r(1-p) n
PR iy z, 2. 2 I P =
4 N n - N n—-1 N n (N-l) e n-1 (1 N

A,



TABELL 1. Normalférdelningens kvantiler, standardiserad
Z €& M0, 1). Vilket viirde har z, om P(Z > z,) = a diir a ir en given sannolikhet.
Utnyttja dven ®(-z) = 1 — O(2) for A(Z < -Za).

[+ Lo

0,25 0,6745

PZ>z)=a 0,10 1,2816
0,05 1,6449

0,025 1,9600
0,010 2,3263
O 0,005 2,5758
' ' 0,0025 2,8070
0,0010 3,0902
0,0005 3,2905
& ® 0,00025 3,4808
0,00010 3,7190
0,00005 3,8906
0,000025 4,0556
0,000010 4,2649
0,000005 4,4172
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